



瞄准手陈香兰训练一丝不苟。



八姐妹炮班在进行85加农炮操作训练。

誓把宝岛来保卫

文/海南日报记者 陈雪怡 通讯员 杨博 实习生 陈军

花季少女组建炮兵班

在西岛女子民兵连基地里，有一间特别开设的荣誉室，里面展览着八姐妹炮班的历史与荣光。看着一张张黑白照片，陈洪柳和陈香兰两位老人，像孩子一样神采奕奕地聊起了往昔。其中一张照片，是陈香兰正进行瞄准训练时被拍下来的。照片中的陈香兰，眉清目秀，正是花娇人美时。73岁的老人看到这张照片时，不好意思地转过头，摆摆手说道：“当时还只有十七八岁。”

“十七八岁又如何？男人能当兵扛枪杀敌，我们女人也可以！”回忆起自己当时参军的想法和决心，陈洪柳口气坚定地说道。

西岛，全称西瑁洲岛，位于三亚市西南8海里，与东瑁洲岛成掎角之势，是通往三亚的海上咽喉，战略位置十分重要。上世纪60年代，为加强南海前哨防御力量，西岛组建了民兵营。但当时民兵营中的青壮男劳动力要经常出海打鱼，维持家庭生计，因此西岛民兵战斗力薄弱。为了保家卫国，为了早日迎来和平年代，当时年仅18岁的陈洪柳主动报名加入民兵营。

不只是陈洪柳，陈香兰等岛上多位十七八岁的花季少女，都毅然报名加入乡间民兵营。部队从中挑选了陈洪柳担任炮长（即班长），陈香兰任瞄准手，苏兰新、陈遵梅、苏日农、王福花、陈发妹、王乃连6人分任一至六炮手。8人组成了女民兵炮班，这支队伍便是后来人人都敬佩夸赞的“八姐妹炮班”，是西岛上一道亮丽的风景。

然而八姐妹的这份爱岛情报国志，当时并不被岛上思

3月，正值春意拂来，在三亚西岛码头，一船又一船登岛的游客，似层层碧波奔向小岛。澄澈见底的海水、人们脸上的笑容让西岛更添一份暖意。不远处，西岛八姐妹炮班中的陈洪柳、陈香兰两位年过七旬的老人，照着以前进行队列训练时的站姿，努力挺直身子目眺远方。

对于她们来说，西岛变了，变得祥和惬意；对于西岛来说，她们也变了，这一回她们不再是身负站岗执勤任务的女民兵。两位老人微笑安静地站在那儿，看着如今西岛的美好光景，回想起自己用青春守护这片热土的时光。

想保守的岛民所理解，人们不能接受十七八岁的女孩子不婚嫁生子，反而去扛枪打炮。岛上甚至流传着“女人下船船不开，女人摸网没有鱼，有子不要八姐妹”的说法，还有人指责她们“成天疯疯癫癫地不成体统”。

提起当年的“恶言恶语”，陈洪柳和陈香兰两位老人只是微微一笑，正如她们当时丝毫不把这些话放在心上，只想着刻苦训练，用行动和表现向人们宣告她们的决心与信念：“家乡需要，祖国需要，我必毫不迟疑迎头往前。女子不比男子弱，女子也能为保家卫国贡献力量。”

日晒雨淋苦练胜须眉

“瞄准手注意！正前方校靶！榴弹！瞬发引信！全号装药！一发装填！向目标中心瞄准！放！”聊起八姐妹炮班的火炮训练，陈洪柳下意识地直起身子，用洪亮的声音喊出口令。“注意！正前方校靶……”陈洪柳一喊完口令，陈香兰也条件反射地复诵道。口令的每个字词，动作的每个步骤，像烙印般铭刻在她们的脑海和心头。一喊起口令，仿佛又回到了当年大太阳底下的训练场上。

八姐妹炮班刚组建时，她们的任务是学习75式无后坐力炮。由于75式无后坐力炮要拆装，经过一段时间的学习后，部队考虑到女民兵需要扛、背，体力上可能会吃不消，便让她们改学85加农炮。除了学习炮击外，八姐妹们还要进行步枪、刺杀、海上射击等训练以及理论学习。“一天到晚都是在太阳底下训练，风雨不误，也有老人晕倒过。”陈香兰说。

刚学习85加农炮时，由于没有经验，陈香兰与瞄准镜保持了一定距离，没有把眼睛紧贴在瞄准镜上。没想到炮弹发射后冲击波大，瞄准镜反弹后，震得陈香兰耳鼻出血，头痛欲裂；风把炮弹出膛时产生的火星倒卷回来，她的头发也烧着了。没多说一句，陈香兰只是把血一擦，头发一捋，休息好后继续参加训练。陈遵梅的手指曾在给炮身钉栓时不小心被栓木刺透，8位姑娘的手上都长出了厚厚的老茧，但没有人却步言弃。苦练一段时间后，八姐妹们终于加深了解了85加农炮的炮弹重量和组成部件、射

程距离等特性，并且熟练掌握了如何瞄准等技能。

陈洪柳和陈香兰都清楚地记得，1963年，八姐妹炮班参加海南军区炮兵实弹射击比武，与正规作战部队的6个炮班同场竞技，射击目标是数公里外仅1米高的电线杆。当时6个部队炮班都没有击中。

“轮到我们八姐妹炮班射击时，首长问我们能不能打中，我们8人都大声自信地回答：能！”陈香兰说，第一发她打空了，但她不气馁，仔细琢磨后，她想到以地面为基准线往上瞄，结果就击中了目标。三发两中，八姐妹炮班夺得第一名，从此“一炮成名”。

练武习武、站岗放哨、筑

妹炮班参加训练时，最大的困难不是日晒雨淋，不是受伤疼痛，也不是岛上居民的不理解，而是自己家人的不支持。“好好的一个女孩子，不去嫁人生子，去扛枪打炮，还一分钱都捞不到。”陈香兰说，每天训练完回家，听到父母的这些话最让她们受挫，感到难受，“我每天都给父母做‘工作’，告诉他们毛主席说过‘女人能撑半边天’。我们是在保家卫国，是应该做的事，也是必须做的事。”

参加完一天的紧张训练后回到家，陈香兰连晚上睡着后都会喊“注意观察！瞄准！打！”这把奶奶给吓着了，跑去问八姐妹炮班连长“孙女到底



1962年，八姐妹炮班在交流射击经验。

怎么了”。八姐妹的决心和坚持最终也换得了父母的理解和支持，并成为她们最坚实的依靠。

如今八姐妹已是古稀老人，两鬓斑白，为保家卫国贡献自己的一份力量，她们觉得值。“我们从不后悔，能成为八姐妹炮班一员，是我们一生中最骄傲自豪的事。”陈香兰说，在她们之后，还有第二代、第三代“八姐妹炮班”……姐妹争着当民兵，母亲送女儿、奶奶带孙女当民兵的场面更是屡见不鲜。

“虽然八姐妹炮班已改名为西岛女子民兵连，但八姐妹炮班的精神还在，我们希望这种精神能继续传承下去，让更多人知道八姐妹炮班。”两位老人不约而同地说。

“咱们炮兵八姐妹，革命的颜色永不褪，一颗红心为革命，誓把海岛来保卫……”在西岛上，这首《八姐妹炮班之歌》的清亮之音萦响天际，久传唱……

（本版图片除署名外均由三亚天涯区武装部提供）

第一代八姐妹炮班班长陈宏柳、副班长陈香兰在西岛民兵之家回忆当年。
海南日报记者 武威 摄